
De ez így nem elégséges: a kötethez ugyanis mellékeltek egy CD-t, amelyen a költő elmondja - némi
zenei alákeveréssel - a közölt verseket.

Jól teszi, s ez egyéni megjegyzés, a kritikus egyéni ízlése: amikor ugyanis meghallgatom a CD-t, jó né-
hány vers értelmezése megváltozik a számomra, úgy érzem, jobban értem Tüzes Bálint költő szándékát.
Hiszen ő saját verseit mondja a hangfelvételen.

Névvel csak kabaréban illik játszadozni, s ezt nem akarnám, mégis azt kell mondanom a kötet olvas-
tán-hallatán: ez a Tüzes nem tüzel, nem gyújt tüzet, még kevésbé gyújtogat - pedig az manapság divat -
„csak" melegít.

Másként fogalmazva: egy Tüzes Bálint nevű ember Nagyváradról ugyanazokkal a problémákkal küsz-
ködik, amelyekkel a világnak ezen a táján többnyire küszködünk. Csupa fájdalom, csupa kétség, amit ta-
pasztal önmaga körül, és csupa igyekezet, hit.

rohant a vér dörömbölt szíved 
álltunk mint kiket egy kéz kivett 
minden zajból a rohanásból 
közel voltunk mégis távol 
miként két 
egymás fölötti faág

- mondja a kötet címadó versében, az Eletfaárnyék-ban.
Végül is: ki ez a szelíd Tüzes Bálint?
Egy ember, vágyakkal, reményekkel és igyekezettel, akarással teli. És ez valami, több, mint első hal-

lásra gondolnánk. Tessék csak felidézni a világunkat elözönlő, húsz- vagy ötvenéves rideg emberek töme-
gét, akik elhiszik, hogy még semmit sem tettek, csak nyomták a szöveget, de már megérdemlik...

Tüzes Bálint abba a - lassanként védetté nyilvánítható, mert kiveszőben lévő - fajtába tartozik, amelyik
szeretné úgy érezni, hogy megérdemli. S ezért meg is tesz mindent. Így aztán meg is érdemli: akad kínja,
szenvedése és a megszolgált jutalma, azaz az olvasó öröme.

A szép kiállítású könyvet Holló Barna tervezte és illusztrálta; megjelent a nagyváradi Europrint Kiadó-
nál.

dcs
* * *

Dr. ZAKARIÁS JÁNOS (1867-1945)

Brassóban született 1867. szept. 12-én, Zakariás Sándor és N.N. gyermekeként. Középiskoláit szülővá-
rosában, jogi tanulmányait a budapesti egyetem jogi karán végezte el, ahol ügyvédi oklevelet szerzett.
1892-től  Brassóban  folytatott  ügyvédi  gyakorlatot,  ahol  egyebek  mellett  a  magyar-örmény  közösség
ügyeit is felvállalta, de részt vett annak kulturális mozgalmaiban is. Támogatta a brassói dalárdát, ahol
még számos szépvízi származású magyarörmény is jelen volt akkoriban. A brassói Magyar Újság szer-
kesztője, az EKE Brassó megyei elnöke (1900-1903) és később alelnöke (1904-1910) volt. Mint a dualiz-
muskori parlament politikusa, a Magyar Képviselőház tagja volt 1906-1911 között (ő az első szépvízi kö-
tődésű örmény származású magyar politikus és közéleti személyiség a Magyar Parlamentben).

Brassó megyében, e nemzetiségi többségű vármegyében kiváló harcosa volt a magyar állameszmének,
s ez eszme védelmére szerkesztette a Brassói Újság és a Brassómegyei Hírlap c. lapokat. Tevékenyen
részt vett az országos ügyvédi mozgalmakban, mint a kamara titkára. Titkára volt az „EMKE" brassói
osztályának, elnöke a brassói torna- és vívóegyesületnek, valamint a brassói iparos-ifjak egyesületének is,
amely az ő vezetése alatt sikeres iparkiállítást is rendezett. Rövid ideig elnöke, majd alelnöke volt az ER-
DÉLYI KÁRPÁT EGYESÜLETNEK. Tevékenyen részt vett az 1902-es tusnádi székely kongresszuson
is, és mint Brassó város képviselőtestületének tagja, az erdélyrészi magyarság ügyeinek lelkes szószólója.
A kovásznai kerület mandátumával lett tagja a Magyar Képviselőháznak 1906-ban egészen 1911-ig.

1892-ben nősült, neje Tutsek Irma (1872-1944), a neves írónő, Táboriné Tutsek Anna testvére volt.
Ebből  a  házasságból  születtek:  Irma (1893- ?),  János (1895-1967),  Árpád (1898-1971) és G.  Sándor
(1901-1964) nevű gyermekei.



János, aki Budapesten élt és a magyar Posta Kísérleti Állomás kiváló híradástechnikai mérnöke volt,
ahhoz a mérnöki csoporthoz tartozott, amely kiépítette 1923-28 között az első rendszeresen működő ma-
gyarországi rádió-adóállomásokat Lakitelken, Pécsett, Csepelen, majd az erdélyi részek visszacsatolása
után (1940 őszétől kezdődőleg) megvalósították az állandó magyar műsorszórást Erdélyben is.

Irma Budapesten volt férjnél.
Árpád nevű fia ügyvéd volt Budapesten.
G. Sándor budapesti művészettörténész volt.
Dr. Zakariás János ügyvéd a Magyar Képviselőházban kifejtett múltja és magyarsága miatt Trianont

követően feketelistán szerepelt a románoknál, így 1922-ben Erdély elhagyására kényszerült. Magyaror-
szágon keresett menedéket az akkor 53 éves politikus és mint körjegyző kapott állást Kunszentmiklóson,
ahol 8 évet töltött.  1930-ban Balatonfüredre nevezték ki, szintén körjegyzőnek. Balatonfüredről Deve-
cserre helyezték át, majd a háború kitörésekor végül is Pesterzsébetre kerültek.

Dr. Zakariás János 1945-ben halt meg Budapesten, itt is temették el.
dr. Száva T. Sándor (Bécs)

* * *

Híradó

A Fővárosi Örmény Klub május 16-án  Köllő Katalin kolozsvári újságíró és előadóművésztől Csiky
Gergely magyarörmény író, színműíró életpályájáról hallhatott nagysikerű előadást és szemelvényeket az
író műveiből. A klubesten  Kirkósa Orsolya drámai szoprán operaénekes (Kolozsvár), a Magyar Állami
Operaház frissen kinevezett magánénekese Gusztáv Mahler (1866-1911): Egy vándor dalai c. művét adta
elő. A fiatal magyarörmény énekesnő csodálatos hangja óriási tetszést aratott. Zongorán Dallos Erika kí-
sérte, a Magyar Állami Operaház tagja.

(Köllő Katalin előadásának első részét jelen számunkban közöljük.) 
* * *

Május 26-án a XI. kerületi Kisebbségi Napon a kerületi örmények műsorán ismét hallhattuk Kirkósa
Orsolyát, ugyanis 4 örmény népdalt adott elő örményül, igen nagy sikerrel. Zongorán Dallos Erika kísér-
te. 

***

Május 29-én az Argentin Köztársaság Nagykövetsége meghívására az Erdélyi Örmény Gyökerek Kul-
turális Egyesület elnöke, dr. Issekutz Sarolta idén is részt vett az argentin nemzeti forradalom napján ren-
dezett fogadáson.

Horatio Antranik Chalian nagykövet úr és felesége egyúttal elköszönt közösségünktől is, miután nagy-
követi megbízatása lejárt és visszatér hazájába. Nemcsak egy nagyműveltségű és kedves embert, hanem
egy anyai-apai ágon örmény származású „rokont" is búcsúztattunk. Még június 7-én közös rendezvényen
emlékezünk Czetz János tábornok emléktáblájánál az erdélyi örmény és székely származású 48-as tábor-
nokra, Argentína hősére. Reméljük, hogy jó kapcsolatunk, ha távolból is, de megmarad az argentin örmé-
nyekkel. 

* * *

Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület hálásan köszöni a XIII. kerületi Örmény Kisebbsé-
gi Önkormányzat 238.500 Ft adományát, amellyel az egyesület működését támogatta.

Felhívások

Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület az év végére szeretné megjelentetni a Gudenus Já-
nos József Örmény nemesi családok genealógiája pótkötetét. Kérjük az érintett - különösképpen a Pászá-
kász, Petráskó és Rátz családokat -, hogy a hiányzó adatokat küldjék meg a szerkesztőség címére.

Kérjük jelezni, ha téves adatközlést észleltek.
Előkészületeket folytatunk, hogy elkészülhessen az Örmény eredetű családok genealógiája című kiad-

vány, mint az Erdélyi Örmény Múzeum sorozat része. Kérjük tehát a családok jelentkezését, akár Gude-


